

云南建立健全“1262”精细化预报与响应联动机制

提升防灾能力 守护群众安全

决胜“十四五” 迈上新台阶

“如果没有精细预报与响应联动，没有州、县、镇、村、组干部的迅速反应，后果将不堪设想。”回忆起滔天大雨中及时转移受灾村庄群众的场景，麻栗坡县天保镇小寨村党总支书记蒙仕珍说。

9月下旬至10月上旬，受3轮台风暴雨叠加效应影响，我省中小河流超警戒水位持续时间创下历史新高。地处滇东南的文山壮族苗族自治州麻栗坡县是受最近一轮台风暴雨天气影响最为严重的地方之一。其间，境内盘龙河天保水文站水位短时间内暴涨7.66米，境内道路阻断26条，电力线路中断27条，紧急转移避险518户1947人(次)。面对步步逼近的险情，“1262”精细化预报与响应联动机制织起的安全网，又一次打赢了防灾减灾救灾“主动仗”——灾情通报显示，麻栗坡县人员零伤亡。

“1262”精细化预报与响应联动机制，是“十四五”以来云南重点构建的防汛预警“叫应”体系。该机制实施以来，全省各地提前12小时、6小时、2小时发布精细到县、乡镇的强降雨预警，完善以气象灾害预警信息为先导、递进式气象灾害预警服务的应急联动机制。

从“时时放心不下”到“事事落实到位”，关键在机制。临灾预警、转移避险，不落一人、有力高效，背后是体系化、制度化的力量。今年7月，央视《新闻调查》栏目播出报道《洪水突袭独龙江》，用40多分钟复盘剖析怒江傈僳族自治州“5·31”自然灾害背后人员伤亡的原因。由于极端强降雨引发地质灾害，贡山独龙族怒族自治县独龙江乡道路中断、通信受阻，6个行政村累计转移安置群众215户815人。“气象灾害监测预警让基层的同志能够准确认识到哪些地方该采取什么行动。”独龙江乡党委主要负责同志说。

根据“1262”精细化预报与响应联动机制的设计，精细化的气象预报是启动机制的起点，也是后续各种应急响应措施的“发令枪”。“十四五”以来，我省在加密观测网站、增加气象雷达等硬件设施的同时，与中国气象科学研究院、国家气象中心、广东省气象局、云南大学等开展技术攻关，提升复杂地形强降雨天气预报准确率，提升预报产品在空间、时间、更

新频次等方面的精细化水平。2023年，我省又出台3个工作方案，对叫应、叫醒各部门、各层级做出更具体明确的安排，以纵向和横向同步叫应的方式，打破部门和层级的限制，确保把气象预报预警信息和应急响应指令及时传达到一线。

今年汛期，应急管理部多次在全国通报表扬怒江、迪庆、文山等地的灾害避险案例。通报指出，这得益于云南省完善的群测群防体系，得益于省、州、县、乡、村、组六级干部同频共振、责任一体化抓实防汛救灾工作，得益于严格落实并成熟运用“1262”精细化预报与响应联动机制。

云南灾害种类多，分布地域广，发生频率高，这是一个基本省情。灾害多发频发，决定了必须不断从抵御各种自然灾害的实践中总结经验，落实责任、完善体系、整合资源、统筹力量，全面提高全省综合防灾减灾救灾能力。“十四五”以来，云南深入贯彻习近平总书“两个坚持、三个转变”防灾减灾救灾理念和关

于防汛抗旱重要讲话、重要指示批示精神，坚持机制创新，不断提升防灾减灾救灾能力，山洪灾害防御体系的创新与实践正是其中的代表。

云南省山地面积占国土面积的94%，山高谷深、坡陡大，汇流速度快，山洪灾害始终是水利防汛工作的重点和难点。在今年7月召开的云南省水旱灾害防御工作新闻发布会上，省水利厅水旱灾害防御处负责同志介绍，经过十多年山洪灾害防治实践和探索，我省水利部门不断拓展运用防汛“1262”精细化预报与响应联动机制，系统构建山洪灾害防御“三道防线”，持续开展山洪灾害危险区排查整治，已经初步建成了一套符合云南实际、专群结合的山洪灾害防御体系。统计数据显示，自2022年“四预”平台投入使用以来，累计发布山洪灾害预警3万余次，发送预警短信64万余条，年均避免10余场次可能造成人员伤亡的山洪灾害事件，使我省山洪灾害死亡失踪人数从“十三五”期间的年均10人以上减少到2023年的4人，2024年历史性地实现山洪灾害零伤亡。

本报记者 张文峰

云南省职业院校技能大赛在保山举办

本报讯(记者 李建国) 10月12日，2025年云南省职业院校技能大赛在保山中等专业学校开幕。本次大赛主赛场赛事活动时间为10月13日至17日，共设26个赛道163个赛项，吸引了全省16个(州)237所职业院校组队参与，3729支队伍12896名选手同台竞技。大赛期间还举办全省职业教育管理座谈会、产教融合成果展、职业院校技能大赛交流研讨会等活动。

多年来，云南省职业院校技能大赛致力于提升专业技能、增强团队协作、体现职业素养、开发创意、促进职业教育改革发展。

程海水位明显回升

本报讯(记者 李铁成 通讯员 刘景) 近日，记者从程海管理局获悉，通过持续实施生态补水等综合治理措施，程海水位明显回升，目前达到1496.18米，为2018年以来的最高水位，较2021年上升0.55米，蓄水量增加4000万立方米。

程海是云南省重点高原湖泊之一，面积约75平方公里，属于常年封闭型淡水湖泊。由于缺乏稳定水源补给，存在水资源短缺隐患。为扭转这一局面，近年来永胜县大力推进程海湖生态治理。2020年9月，程海流域生态综合治理水利骨干应急补水工程通水，金沙江应急补水工程投运，有效遏制了水位连年下降的态势。此外，当地已建成4个生态补水工程，累计补水3亿立方米。小坝水库与仙人河水系连通工程也在加紧推进，未来每年可为程海补水1.1亿立方米。

新平县启动南迁候鸟环志工作

本报讯(记者 王剑钊 通讯员 钟应生 刀雪锋) 随着气温逐渐降低，新平彝族傣族自治县哀牢山金山丫口迎来了新一轮的南迁候鸟，新平县启动了今年的鸟类环志工作。

今年，云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局安排17名工作人员驻扎金山丫口鸟类监测环志站，开展2025年的候鸟环志工作。夜间迁徙的候鸟沿着山林低空飞行，受到灯光吸引容易飞入特制的网中，工作人员需及时把捕捉到的鸟类取下并加以保护。次日早晨，工作人员对捕捉到的鸟类进行鉴定、测量、拍照、环志，随后放回自然。整个过程严格按照《鸟类环志技术规程》执行。

进入10月，金山丫口候鸟通道迎来大规模的候鸟迁徙，环志站人员24小时开展候鸟环志工作，预计持续至12月中旬。

陆良县在全省率先推行“净菜入校”

宾川：山水人城融合 共享宜居生活



清晨的宾川县客运站口袋公园里，花草树木相映成趣，旅客坐在花台上休息，老人领着孩子惬意游玩。“宾川县政府把公园建到我们身边，旅客在这里候车也不闷。”正带孙子玩耍的居民段举说。

作为第七批“国家园林县城”，宾川县在新型城镇化建设进程中，科学有序推进“绿美城市”建设，以“增绿提质”为主线，围绕绿美、宜居、特色、韧性的要求，把城市闲置地、边角地等变为民生幸福空间，以建设口袋公园为主要举措，委托云南省设计院编制口袋公园布点规划与景观设计导则，按照面积灵活、空间开放、功能便民、有景有文化的原则，精准匹配群众需求。宾川县城市综合管理服务中心工

作人员李鹏介绍：“我们在加快推进口袋公园建设的过程中认真对照‘300米见绿、500米见园’的目标，按照‘面积要灵活、空间要开放、功能要便民，有园林景观、有游憩设施，有文化主题’的原则建设公园。”截至今年10月，宾川县建成口袋公园29个，新增绿化面积19228平方米，栽植凤凰木、滇朴、芒果等乡土适生树种2350株，让市民出门就能见绿、休憩就能享景，在改善县城人居环境的同时为群众提供更加便利的休息及游憩空间，不断提升人民群众的幸福感、获得感。

此外，宾川县以山水人城和谐共融为目标，构建“自然公园—郊野公园—综合公园—节点公园—口袋公园”五级公园体系，同步推进拆墙透绿、城市绿

道建设等工程，28家机关单位拆除围墙1813余米，新增共享绿地6.7万余平方米；打造桑园河、梦溪河等生态景观绿道6.32公里；建成纳溪城市综合公园、明德公园等14个公园，建成区绿地率达39.22%、绿化覆盖率42.56%，人均公园面积12.11平方米，“园中进城、城中有园”的宜居格局逐步成型。

当前，宾川县正以国家园林城市复核为契机，持续推进绿美城市建设，进一步优化口袋公园布局，丰富公园文化内涵及便民设施。“我们将按照中央城市工作会议和省委城市工作会议会议精神，继续加大资金争取力度，加快公园和口袋公园城市建设项目。”李鹏说。

本报记者 秦豪琳 通讯员 吴松江 王静红

开远：强化数字调度 助力城市治理

近日，在开远市行政执法指挥调度中心数字化指挥大厅内，电脑画面不断切换全市主要街道和重点区域实时监控画面，对讲机呼叫声此起彼伏。

“指挥中心平台与一线网格力量创新建立‘152030’快速响应机制，实现分钟级响应，做到1分钟签收、5分钟对接、20分钟到场、30分钟办结反馈。”该中心副主任杨燕介绍，中心整合视频云综合应用平台、市民热线等多源数据，同步安排执法人员24小时轮班值守，确保第一时间发现城市管理中的各类问题，实现线上调度与线下处置高效配合。

近年来，开远市充分利用数字化指挥调度手段，创新“152030”全链条快速响应机制，依托成熟的全链条快速响应机制，实现市民投诉、巡查执法等工作的快速响应处理，让指挥调度更高效、城市治理更精细、群众生活更美好。

作为赋能城市精准治理的“智慧大脑”，行政执法指挥调度中心承担着全市综合行政执法工作的统一调度任务，一支支线下执法巡逻队伍则构成该系统的“毛细血管”，有效提升了城市管理效率和水平，让城市运行更加安全有序。

目前，开远市区被划分为4个执法

大网格，下设23个执法小网格，每个大网格均配备10名综合行政执法人员，依托指挥调度平台精准调配执法资源，实现在20分钟内到达现场处置，形成“发现—派遣—处置—反馈”的全流程闭环管理。

今年以来，开远市行政执法指挥调度中心累计派发工单3200余件，平均签收办结时间在56秒内。其中，群众提供治理线索占22%，群众投诉一次性沟通满意率达95%，数字指挥调度手段让城市行政执法工作不断向科学化、精细化转变，城市治理响应效率显著提升。本报记者 饶勇 通讯员 杨丹

清廉云南·聚焦“十大行动”

楚雄：老小区迎来“新管家”

“自从小区改造完，每天下楼散步就像逛公园。”见到前来回访的楚雄市纪检监察干部，和孙子一起散步的李奶奶立马笑着将大家带到小区景观带。李奶奶所在的楚雄市鹿城街中大街社区双和小区，曾一度无人管理。“刚改造好的健身器材，没几个月就缺胳膊少腿了。”“水管漏水，楼道感应灯不亮，都不知道找谁。”“人住时多漂亮啊，现在脏乱差。”说起居住环境，小区住户都忍不住叹气。

老旧小区换新颜，转机源于楚雄市纪委监委深入老旧小区开展的一次“跟进式”监督。去年年底，市纪委监委对全市333个老旧小区改造项目开展“回头看”，除详细了解项目审批、资金拨付使用、干部作风等情况外，还深入住户家中，对居民反映的问题详细摸底。

“老旧小区改造后，一直没有物业，小区管理问题突出，工作推进过程中一些干部存在畏难情绪，工作主动性不足。”紧紧扭住核心问题，市纪委监委采取“室组地”联动模式，牵头建立“派驻纪检监察组+住建+街道+社区”四方联动机制，深入分析老旧小区

问题清单，向街道党工委反馈并督促整改，最终推动建立“社会化物业公司管理+原产权单位管理+业主自主管理+社区兜底管理”服务模式，“新管家”正式入驻217个老旧小区。

物业引进来，也要管得好。市纪委监委以推动物业服务管理从“有物业”向“好物业”、从“有典型”向“全面优”、从“有规模”向“高质量”跨越升级为目标，督促整治主体责任落实不到位、内控管理制度不健全、监督机制不畅通等深层次问题，从制度、管理、技术、监督等方面规范物业，实现规范发展、服务提升、群众满意的良性循环，让老旧小区改造成果“看得见”“守得住”。

“现在有什么事，在业主群里一说，物业马上就回应。上次我家下水道堵了，师傅半小时就上门处理，收费也合理。”展示着手机里的物业服务群，刚下班的赵先生高兴地说：“他们还定期组织开展安全检查和各种便民服务活动，感觉真的把我们的需求放在心上。”

从垃圾从生的犄角旮旯到风景如画的口袋公园，从“30分钟响应”的周到服务到公示栏晒出的“明白账”……纪检监察机关监督执纪为民的努力，正化作千家万户门前的幸福底色，让老旧小区有了新家的感觉。

本报记者 杨富东 通讯员 徐天芳 米静

维西傈僳族自治县庆祝成立40周年

本报讯(记者 彭少杰 张帆 贡秋次仁) 10月13日上午，维西傈僳族自治县成立40周年庆祝大会举行。

大会回顾了维西县成立40年来的历史。中央、省祝贺团，对口支援单位，友邻县市代表，维西各行业各领域优秀模范代表，以及维西县各族群众欢聚一堂、共同庆祝。维西傈僳族自治县成立40周年成就展、主题晚会等也先后举行。

1985年，国务院批准撤销维西县建制，设立维西傈僳族自治县。维西成为全国唯一的傈僳族自治县。40年来，历届县委、县政府团结带领全县各族人民，用勤劳和智慧书写了从封闭到开放、从落后到进步、从贫穷到小康的民族区域自治发展篇章。

40年来，维西县地区生产总值从1984年的0.35亿元增长到2024年的60.88亿元，城市建成区面积扩大至5.83平方公里，通车里程从305公里增

至2386.87公里。安全饮用水源、广播电视、宽带网络等覆盖全县，各族群众告别了人背马驮、溜索渡江、松枝照明、火塘取暖、下河挑水、隔山喊话的历史。此外，维西城乡“两污”处理率逐年提升，空气质量优良率以及饮用水源地水质达标率均为100%，绿色能源年发电量超过39亿千瓦时。中药材、冰葡萄、精山药等特色产业面积超50万亩。

在生态及文化建设工作方面，全县森林覆盖率达1985年的62%提升至2024年的78%，生态环境状况指数等级为优，被列入“三江并流”世界自然遗产核心区；白马雪山、滇金丝猴国家公园成为国际生态旅游热点。2023年，维西县被命名为国家生态文明建设示范区和省级生态文明建设示范区，阿尺木刮、傈僳族音乐文字被列入国家非物质文化遗产名录。民族文化国家级非遗加鲜亮，生态“高颜值”与发展“高质量”协同并进。

乡村行 看振兴

泸水市刮然村：

林下种中药 日子节节高

在泸水市洛本卓白族乡刮然村的白茨种植基地，茂盛的冬木瓜树下，白茨苗舒展着青嫩叶片。村民们戴着草帽，弯腰穿梭在苗垄间，小心翼翼地给幼苗除草、松土，动作熟练迅速。

刮然村地处高山，地势陡峭，林地多、耕地少，大部分村民经济来源单一。为增加群众收入，2024年，刮然村于9月随洛本卓乡农业产业考察团到保山、昆明等地考察学习，重点考察山地能种、生态友好、收益实在的产业。在保山百花公司的林下白茨种植基地，连片的白茨苗可观的经济效益，让刮然村党支部书记阿南益豁然开朗。“林下种白茨，既不破坏生态，效益还高。我们决定利用林地资源优势，把白茨打造成‘一村一品’主导产业。”阿南益说。

刮然村邀请农业专家实地考察评估海拔、气候、林下湿度等条件，积极向乡党委、乡政府和挂联单位汇报，争

取扶持，由村党组织统筹协调土地流转与政策对接，合作社负责日常管理并组织农户参与，云南南华万马农业发展有限公司负责管理，提供优质种苗、技术培训 and 保底收购。

“白茨种植周期长，对技术要求也高。我们以基地建设为龙头搞示范，创造条件让村民家门口务工增收的条

件，让群众学管理、学技能，积攒经验，逐步实现自我发展种白茨。”万马公司刮然村白茨基地负责人张兴荣说，截至目前，148亩白茨基地已带动126户农户就近务工，累计用工1500人次，发放工资25万元，支付了3万元土地流转费。

目前，刮然村白茨基地已与云南白药集团等多家知名药企建立直接合作关系，签订了长期保底收购协议，产品销售往上海、湖南等地。

本报记者 李寿华 通讯员 和宁茜 文图

分类广告

公告

昆明长城电梯厂：根据我单位于2011年8月前后与贵公司签订的《电梯买卖合同》及变更协议，我单位与贵公司尚有结算款项未了结，因贵公司迟迟未提供往来结算查验资料，现公告通知贵公司安排人员至公告发出30日内前来办理未了事项。联系人：骆先生 电话：0876-3131772 特此公告 云南省文山监狱

登报作废

△徐沈明遗失户口簿，户号：000001562，登报作废。△父亲杨开基、母亲段彦波遗失儿子杨扬2014年4月8日泸西县人民医院出生医学证明，编号：0530335106，登报作废。△父亲陈恒才、母亲张燕梅遗失儿子陈博炎在泸西县人民医院的出生医学证明，编号：L53017565，登报作废。△富源县慈善总会遗失法人登记证书、副本，统一社会信用代码：515303255971217017，登报挂失。